

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. HARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Ștefan Vodă 27
Abonamentul cu expediere culturală: 20 lei în avans, 25 lei în
Pentru Advertiser: 100 lei în avans — Redacția și Administrația

Congresul Debitorilor rurali și urbani din Dobrogea

În sala restaurantului Gergin a avut loc ieri congresul anual al debitorilor rurali și urbani din Dobrogea. Locul de dimineață delegații din centrale provinciale noastre începuseră să populeze sala. Se remarcă în special prezența unui număr mare de țărani agricultori și mici proprietari.

D. Petre Postelnicu, în calitate de dinte cuvântului și arată starea disperată mai ca seamă aici în Dobrogea după prăpădul secetei de anul acesta. Arată că agricultorul nu va putea avea nici de hrană în iarnă pentru el și vitele lui, dar încă să plătească ratele ori căi ar fi de mici. La oraș de asemenea e jale. Casele dărâmate de ocupație în război, au fost refăcute fără ajutorul guvernului de debitorii urbani de azi, care s'au împrumutat cu dobânzi de 40% plătite în termeni de 5-6 ani. Azi nu mai avem nici un venit. Casele se dărâmă din zi în zi.

Valoarea tuturor imobilelor a scăzut în sfârșit și totuși data de 15 Noiembrie se apropie.

Cere guvernărilor cari au făcut un început bun cu această lege să continue pe acest drum echitabil și să nu facă nici o deosebire între debitorii ori creditorii. Apoi cere ca să se dea în prealabil un moratoriu de doi ani și reducerea creanței la 25%, care reprezintă cu prisosință banii împrumutați cu dobânzi urmează.

D. Ion Boeru, arată nedumăritărea produsă de lege în rândul debitorilor și greutatea avocaților și cheltuielile mare ce o necesită spre a deosebi un împrumut făcut pentru cauză comercială ori nu. Legea trebuie să fie o mamă bună pentru toți.

D. Mihail Stănescu, arată faptele care au cuprins întreaga populație din cauza secetei și a sărăciei nemai pomenită. Roagă asistența să se lumineze un memoriu care să arate jalea de nedescris a locuitorilor rurali și urbani, datori sume care azi reprezintă de 7-8 ori valoarea lucrurilor lor averi din cauza depreciării nemai pomenite a tuturor bunurilor, Domniilor Micișiri, pentru ca venind aici în provincia noastră să se convingă că în toamna și în iarnă care se apropie și agricultorul și orășeanul nu au nici hrana copiilor asigurați necum rata creditorilor hrăpăreți. Cere ca o delegație să dea memoriul Domnului Prim Ministru și Domnului Ministru de Agricultură.

D. Nicolae Stroe, cere reducerea datoriilor la un sfârșit și moratoriu de doi ani, arătând că în Bulgaria dobânzile n'au trecut de 8%, niciodată și tot s'a dat un moratoriu de 8 ani după cum s'aruncat „Adevărul”, și noi care am plătit 40%, zece ani, să nu avem răgaz nici de doi ani?

D. Toma Creșu, din Techirghiol-Sal, arată că la Becorești nu se cunoaște mizeria din provincie. Acolo nu se știe că vitele au început să slăbească și chiar să moară de acam din lipsă de nutreț. La oraș, în provincie, la negustori și peste tot e liniște de mormânt toată ziua. Unde sunt banii? Din ce să plătim? Cere ca insistență un moratoriu de 2 ani.

Mai vorbesc doi delegații dela

țară și se dau telegrame și memorii. Apoi se răspundesc în liniște.

Copii frecuențează Cazinoul

Citim în „Mișcarea” organul oficial al partidului național liberal: „Dar noi mai știm — și credem că o știu și cei însărcinați cu supravegherea jocurilor — că este interesantă frecvența săliilor de joc de către minori.

Sunt chiar afișate aceste dispozițiuni pe zidurile cazinourilor-tribouri. Atunci cum de se permite elevilor de liceu „să-și încerce norocul” la mesele de joc? O asemenea îngrădărire a legii și a castelului de sarcini, sub un regim de clasă și demnitate, ar duce fără nici o întârziere la anularea concesiunii. Numai sub o guvernare ca aceea a d-lui Tătărescu pot fi îngăduite asemenea abateri.

Sunt îngăduite aceste abateri — și altele asupra cărora vom reveni — deoarece concesiunile jocurilor de noroc sunt oamenilor registrați; cum-sarilor jocurilor desemnate, și atunci oamenii nu au de ce se teme.

Și pentru că lumea să știe cine sunt acești profitori le vom dezvălui numele:

Pentru astăzi îl menționăm pe cel dela cazinoul din Constanța, concesiionarul de fapt este avocatul Timiș, iar comisar al jocurilor, profesorul N. Constantinescu-Pană, sub directorul liceului din Constanța.

Ce se petrece în Constanța de mâine

Suntem informați că la primăria municipiului Constanța de mâine, a fost numit ca șef de serviciu un tânăr licențiat în științele economice.

Este curios faptul numirii unui serviciu inexistent, în spațiul serviciului economatului. Ca să se găsească totuși o întrebătoare nouă numitului, el a fost detașat ca gramatic al d-lui Ghinea, șeful serviciului salubrității.

Într-o dar că un economist cu studii universitare, pas să fie lista de evidență mărțășilor. E bine în Constanța de mâine.

Chemare către musulmani

Din partea directorului seminarului musulman, din Megidia, primim următoarele:

Tabiți Musulmani,
Pe ziua de 1 Septembrie, începe anul școlar, 1934/35.
Vom primi în clasa I-a 25 de elevi bușieri.
Ocuparea acestor locuri se va face în urma unui examen în limba turcă și română, care va avea loc la 10 Septembrie, ora 8 dimineața.
Cel interesat vor înainta cererile până în ziua de 9 Septembrie.
Gândiți-vă, dragi musulmani, că această este singura școală secundară de Stat pe care o aveți în această țară!
Gândiți-vă că aveți o obligație sfântă față de ea, căci aici se propăduiește înalta învățatură a marelui profet MOHAMED!
Aduceți-vă ființa la isororul de lumină a marilor învățături profetice!
Treceți peste orice greutate și cultivaj pe fiii voștri la religia, în credința voastră strămoșească, căci numai astfel vă veți împlini sfânta datorie!
Vom face reduceri de taxe, vom căuta să vă micșorăm cât putem mai mult greutatele.
Veniți în număr cât mai mare!
Trimițând pe fiii voștri la învățatură, veți face dovada înțelegerii vremurilor.
Azi, numai prin cultură, naționalitățile își cucerește locul de cinste.
Căutați, dar să mergeți pe drumul celorlalți naționali, cari se întrec prin numărul cât mai mare al școlilor!
Și obligația dvs. este, în această privință, cu atât mai mare, cu cât această este unica școală secundară pe care o aveți.
Director, Mircea Dragomirescu

O școală primară ambulantă și una amputată

Nu politica în învățământ e atât de vie (aș vrea să știu cum ar scoate-o cineva) ci, înțeleg că ea se face la paguba școlii și în interesul partidelor politice, mai precis, între satisfacerea câtorva inși, cari tocmai pentru aceea fac politică, să le iasă „un ce” profit.

Întrucât, a înființat o școală, desființând alte două ce, mai apoi, s'o reînființează ciuind pe călăuză, partidul politic nu a folosit nimic.

Să trec la precizări.
Până în 1932, funcționa în Constanța separat două școli primare: școala No. 2 băieți și școala No. 2 fete.

În toamna anului 1932, școala de fete este desființată și copiii trecuți școlii de băieți care funcționează ca școală mixtă No. 2, un an, până în toamna anului 1933, când, sub motivul că nu are elevi îndestulați, este și ea desființată. Învățătorii sunt trecuți, toți patru, școlii No. 2 din Coicciu.

Vraștăc, două școli, cu opt învățători, au funcționat în pînă centrul Constanței zece de ani și niciunul nu a văzut că nu au copii. Când s'a făcut descoperirea, au fost desființate în doi ani. De ce nu, deodată?

Unde au dispărut elevii, că doar învățătorii aceia n'au puzit zidurile?

Elevii au fost trimiși școlilor nr. 1 băieți și 1 fete. (Trecam peste faptul că biștii copii tocmai din porți și de la Cazinou sunt nevoiți să vie la Grand. Ei nu conțesă!)

S'a întâmplat și altceva:
Pentru diverse aranjamente, sub motivul reorganizării circ. școlare, elevii dela nr. 1 au fost împuși la nr. 3, de aci, la șc. 4, 5, 7, 9, 10, șc. de aplicație, etc.

Și așa s'a tălburat mersul tuturor șc. primare, copiii mergând din școală în școală, schimbând învățătorii.

Dar șc. nr. 2 mixtă?

Ea este școala ambulantă.
În Noiembrie 1933, i s'a construit local propriu în mahalaua Coicciu, și dacă nu-i cădeau tavanurile și tencuiala în Decembrie, elevii și învățătorii ar fi fost vârați în ea la 8 Ianuarie 1934. Era lucru hotărât.

Dacă, până la terminarea localului din Coicciu, șc. nr. 2, pleacă de lângă gâmba Carol I. în drum spre Coicciu, a alicizat la etajul șc. nr. 7 depe str. Călărăși, unde a stat un an.

Se pregătea tocmai să-și reia școlarul și să aterizeze în Coicciu. Din cauza unui accident politic — bineînțeles — școala din Coicciu, cu peste 200 elevi, patru pasturi, este redusă la un post, înființându-se, alături și o școală de fete.
Adică școala din Coicciu este amputată, Poartă și nr. 13.

Adică ea — era masă! — trebuie să se înființeze două direcții. Asta e: Un fenomen de sciziparitate, foarte normal.

Cu începerea noului an, șc. nr. 2 mixtă pleacă de unde a venit, în peninsula. (Nu știm cum călătorește) E doar școala ambulantă!

Și țărâși încapă, reflexul elevilor dela Coicciu, Tăbăcariu, spre Cazinou, sub acțiunea fluxului și refluxului Mării Negre.
TUDOR BARBU

Un polițai invinuit grav

D. Traian Popculeț, fost inspector general administrativ, a reclamat chestorul, în scris, contra comisariului V. Tabacu, șeful poliției comunei Eforie, invinuitul că este în solda întreprinderii jocurilor de noroc dela Cazinoul din Eforie, dela care primește lunar câteva mii de lei.

E o invinuire gravă și care trebuie sancționată sever.

De ce nu se grăbește d. chestor cu ancheta? Se poate țasa șeful unei poliții ca să planeze asupra sa vina de mită?

Declarațiile d-lui Ion Mihaiache

Sanhedrinul național-țărănesc, mai mult țărănesc decât național, își ține ședințele într-o indiferență generală.

Pentru obiectivul politic al zilelor noastre totuși sunt interesante discuțiile publice. Sanhedrinul țărănesc înființează pe fructuos, are și ședințe secrete. Secret, relativ fiindcă după o oră știe tot țărânul ce s'a palavragit acolo.

În ședința publică, d. Ion Mihaiache, abilitația intelectuală a partidului a grăit unele lucruri semnificative, din care reiese clar haosul, dezorientarea și zăpăcăla din partid. Unitate de vederi nu există asupra nici unei dintre problemele la ordinea zilei.

Șeful cu inteligența în țară, a fost nevoit să facă pe diplomatul a la trimite, cel cu oia nestăpânită.

Între altele a spus:
„Liber e ordine, personal sau în grup — a declarat d-sa — să-și manifeste ideile și printr-o altă prmsă, dar acestea vor fi considerate drept manifestări ce nu pot obliga și angaja cu nimic conducerea partidului”.

Dar ce e un partid decât totalitatea grupurilor și indivizilor ce îl compun?

Cum se poate forma un partid, adică un crez, o direcție, dacă fiecare o liber să aibă orice părere i-er trăsni prin cap?

Se adevărește azi că partidul național-țărănesc nu e o luțiune între două elemente, ci un conglomerat de elemente de diferite densități cari se supra pun, diferențiate.

Partidul național-țărănesc care a încercat deșul viața publică a a intrat în disoluție.

O înțeleaptă precauțiune digestivă

Dacă sunteți predispuși la indigestivități scelerite în mod inușit căci puteți obține o ușurare rapidă și sigură luând Magnesia Biserata. Foarte adeseori turbările digestive datoresc originilor hyperchlorhidriei sau excesului de aciditate și Magnesia Biserata neutralizează excesul vătămător, prevenind astfel senzațiile de arsură, greutate la stomac, răgăselile acide, dilatațiile și toate indispozițiile cari urmează fermentației alimentelor. Cu Magnesia Biserata nu veți aștepta ore întregi pentru a simți o ușurare; ea acționează în câteva minute și întrebuințarea sa nu produce obisnuință. Magnesia Biserata care este inofensivă și ușor de luat, se găsește de vânzare în toate farmaciile și drogueriile la preț de lei 75 — sau la format mare economic Lei 110.—

Spre apărtați libertății

De și o adăbătită și ignobilă cenzură pune câlăuzii în gură presei care nu poate spune adevărul, totuși adevărul e în mers. Cetățenii sunt azi în curent cu tot ce se petrece în sferele politice, iar minciunile sunt sesizate aproape instinctiv.

Siluzorii conștiinței publice sunt înțelegători și în curând jara va răsufla ușurată de păcătoșii guvernărilor cari au scobortit atât de jos nivelul vieții publice.

Poporul românesc nu are înșitate sclavului care roabă orice poveri, fără să schițeze cel mai slab gest de protest și revoltă.

Poporul românesc, are demnitate. Resemnarea lui aparent pasivă, nu e semn de înșitate ci de înșardată acțiune care nu se revărsă decât la momentul oportun.

Întărirea conștiinței cetățenești prin încordarea statornică a rezoluțiilor voinei, e încă în curs. Când resortul va fi eitherat de presiune, el va da maximul de randament.

Zorii unei noi perioade politice se învește.

Soarele libertăților publice va străluci în curând, pe stiermanentul vieții publice a țării.

Informațiuni

Duminică 26 August va avea loc în Timișoara o mare întrunire a organizațiilor naționale liberale bătănești în care vor participa delegații și fruntași din întreaga țară.

Cu această ocazie, d. Gheorghe Brătianu, președintele partidului Național Liberal, va face importante declarațiuni politice.

Din cauza timpului nefavorabil, serbarea compensoasă dată în folosul mișcării culturale albăneze din România, care urma să sîibă loc Duminică 19 August, la grădina Grăber, se amână pentru o dată ce se va auzni la timp. În caz extrem, serbarea se va da într'un salon.

Direcțiunea generală a C. F. R. a acordat o reducere de 50 la sută din taxele tarifare de tren personal, pentru participanții la congresul regnicolar din Târgu-Severin care va avea loc între 24 August și 6 Septembrie a. c.

CĂINE LUP numele Billy pierdut, educatorul primiește recompensă. A se adresa la d-nul Cupcic, strada Lascar Catargiu 18. 227-10

De închiriat imediat: apartament în strada Ștefan cel Mare 19 deasupra Magazinului „La Vultur”, apartamentul compus din 5 camere de stăpăna soba noi de teracotă, bucatărie, baie cu instalație, cameră de alimente, 2 odăi servitoare. Preț convenabil.

La ceai, cafea, prăjituri
Preferăți Coniac și Rom



CEAIUL OSBEY viodcă Constatia.
Un ceai gustos din plante de
câmp, care-și amestecă parfumul și virtuțile vindecătoare
Prețuri: 50 — Căștia din 100 gr.
la toate farmaciile și drogeriile:
DEPOZIT GENERAL PENTRU
CEAIUL OSBEY: București str. Toamnei 103

La Hernie
Fiind refuzat de clientelă mai răbăno și
astă-zi în localitate.
In zilele de 14, 15, 16 și 17 August 1934
se va afla în localitate specialistul bandagist, fost elev al
Casei Isarere din Paris, cu un stoc de bandaje herniale
sistem Barrere.
Consultări medicale etc. Ultima creație. Pentru orice
informații adresați-vă la Drogeria și Parfumaria ION GH.
PAPAIANUȘ, Str. Carol 82, Constanța. 232-4

Colectura  Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
a pus în vânzare lozurile
CLASEI a V-a
BEINOȚI-VA din timp
lozurile
Tragerea la
28 Aug. — 26 Sept.

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracții fără durere
Dentari în tot
(American Brk.)
CONSTANȚA
Str. Plevnei 1
Telefon 41-7 41-A

Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
(în curtea Bisericii Germane)
Sanatoriul modern pentru
chirurgie, — Boli interne, —
Meternitate, — Ginecologie
— Radiologie și diverse tra-
tamente cu electricitate.
Consult: 8-12 a. m. 2-7 p. m.
Telefon 42/5



CHINOPLASMIN
ajută tuturor formelor
paludismului și impie-
dică recidivele.
CHINOPLASMIN

Agricultorii
Procurați-vă renumitele Semănători
„INTERNATIONAL-DEERING“
cu 8 rânduri — cu discuri simple sau duble
Cine a făcut însămânțările cu Semănătoare cu discuri a avut satisfac-
ția de a obține o recoltă acceptabilă, cu toată seceta ce am avut de în-
registrat.
Intrebunțați deci numai Semănătoarele cu discuri simple sau duble
ale recunoscutului Fabricii „INTERNATIONAL-DEERING“ potrivite pământu-
rilor noastre Dobrogene.
Marca „DEERING“, garantează superioritatea construcției.
PREȚURI DE OCAZIE De vânzare la:
MANUEL RABINOVITZ & ELIAS BERCOVICI, — CONSTANȚA
Str. Ștefan cel Mare No. 123-125, Telefon 454,
și la
INTERNATIONAL HARVESTER CORPORATION, — BUCUREȘTI,
Bulevardul Caroli No. 4, Telefon 3.10.70

Doctor
B. TATARSKY
Specializat la Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI
și ESOFAG, STRICTURI și
DELATAȚIEI ESOFAGULUI
(Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiog-
rafie și Radioscopie, Raze
ultraviolete diatermie
Consult: 8-12 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
la fața Cazinoului
Telefon 117

PUBLICAȚIUNE
No. 8676 din 17 August
La 1 Septembrie 1934 se va
ține în cazarma Regimentului 34
Infanterie str. Mircea licitație pu-
blică în conformitate cu dispozi-
țiunile art. 88 — 111 din legea
contabilității publice și regula-
mentului O. C. L. pentru:
Procurarea a 100 000 kgr. făină
sau dughie și 60 000 kgr. paie.
Căștia de sarcini și orice alte
informații se pot lua de la ser-
viciul Aprovizionării al Regimen-
tului 34 Infanterie, în zilele și o-
rele de lucru.
SE CAUTĂ un bun achizitor
pentru lucrări grafice la Tipogra-
fia „Dobrogea Jună“.

Doctor
I. W. SCHIMBERSKY
specialistă
în
Dentistică
și
„Cosmetica Medicală“
Strada Caroli No. 48
Telefon 366

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
Boli de Femei
Raze ultraviolete
Analiza sângelui
ELECTRICITATE medicală pentru
tratamentul bolilor de femei, scar-
geri, mitră, ovare, acicică, ce-
vralgiilor, durerilor reumatice.
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
Strada Rahova No. 20
Consult: 8-1 și 4-8 591-5

Vă corijați vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterie
MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Poștei)



Comercial A. S. R. Principele Nicolae
BROȘTENI
Apa minerală naturală
„BROȘTENI“
nu trebuie să lipsească de la
nici o masă.
Nu alterează gustul și nu schimbă
culoarea vinului
Consumați cu încredere
Apa minerală naturală
„BROȘTENI“
digestivă și diuretică
Depozitul de desfacere, S. P. MAVROJANNI
Telefon 394 Succesori Constanța



Comandați ștampile în metal
și caucine la administrația
ziarului nostru.

Loteria de Stat Noul plan conține câștiguri enorm mărite.
1 câștig de 8 milioane, 3 milioane, 2 milioane și 19 de un milion.
Toată lumea preferă lozurile colecturii „**BOGOSIAN**“, — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta
care vă oferă cea mai mare șansă de câștiguri. Tragerea clasei V-a la 28 Aug. — 26 Sept. 1934.
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.